

• 科普专栏 •

夏季当心急性肠胃炎来“敲门”

孟黎

成都天府新区人民医院 610000

〔中图分类号〕 R161

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 07-086-01

0 引言

和冬季相比较来说，夏季的不论是温度或是湿度来说都和冬季有很大的差别。较高的温度和较低的湿度使得我们日常生活中的食物受到更多细菌和微生物的侵蚀，同时也加大了食物腐烂、变质的可能性。并且，人们在日常生活中更加的习惯于将剩饭剩菜放在冰箱中保存，可是长时间的保存在冰箱中反而会增加细菌滋生的可能，也出现由于从冰箱中取出的剩饭剩菜加热不够彻底，导致人们食用过后出现肠胃不适的现象。

由于夏季天气炎热，除了人们在生活中由于食入的食物细菌含量增加，导致患急性肠胃炎的几率增加之外，同时，由于夏季温度过高，冷饮、冰激凌等使人们首选的降温良品，但是这些冷饮以及剩饭剩菜对于急性肠胃炎患者来说是大忌。因而，急性肠胃患者不仅仅应该从日常饮食开始注意，还应该懂得急性肠胃炎之后应该如何护理。

1 夏季急性肠胃炎的症状

急性肠胃炎患者的临床症状主要是恶心、呕吐、腹痛，甚至还会出现便秘症状。同时，还会伴随着一定程度的发热症状。笔者作为一个资深的急性肠胃炎患者，在暑假不到一个月的时间，急性肠胃炎犯了两次，且均伴随着发烧症状。对于急性肠胃炎比较严重的患者来说，还会出现脱水症状、电解质紊乱等。在这种情况下，如果患者不能得到及时的医治，甚至还会导致患者失去生命。

2 患上急性肠胃炎之后应该如何护理

急性肠胃炎患者护理十分重要，不正确的护理方式会对肠胃炎患者的病情愈合产生很大的阻碍。急性肠胃炎主要包括三个阶段。

在患者急性肠胃炎初期，最重要的是多食用清淡食物，在这个阶段患者最主要的表现是缺乏食欲，经常性的恶心、呕吐、腹痛。在这一阶段，患者最好不要强制性的进食，也不能因为食欲不振一点食物都不吃，可以适当的喝一些清淡的粥，大量的进食和强制性的进食会很自身肠胃造成很大的压力。

为防止患者脱水，患者可以适当补充一些淡盐水，同时也可以帮助患者调节身体内电解质紊乱的症状。患者在急性肠胃炎早期，很容易出现发烧症状，在这个阶段患者可以通过用热水热敷来给身体降温。

除此之外，在肠胃炎好转期间，患者应该秉持着少吃多餐的原则，在这个阶段患者的消化系统功能还并未完全恢复，突然大量进食难免会对肠胃造成巨大的压力，尽量多喝粥，多以流食为主。尽量避免使用一些不易消化的食物，如芹菜、牛羊肉、以及煎、烤油炸的食品，避免食用芽菜、豆腐、红薯等食物。可以多食用一些软蛋羹类的方便消化的食物。

3 改善患者自身不好的生活方式和习惯很重要

夏季是人们急性肠胃炎多发的季节，如何保护好自己的肠胃不受损害对急性肠胃炎患者来说是十分重要的。首先，不论是否是急性肠胃炎的患者，人们在炎热的夏季生活中都应该以清淡饮食为主，多使用一些容易消化、营养价值高的食品。减少辛辣、油腻食物的食用。其次，肠胃炎患者应该减少食用过夜的剩饭剩菜，这些食物由于夏季温度过高不仅仅会有大量的细菌滋生，最终引发急性肠胃炎。同时，肠胃炎患者应该尽量减少在外就餐的次数，一方面是因为现在地沟油事件导致外部餐饮业的卫生状况实在堪忧，另一方面是急性肠胃炎患者需要忌口的食物真的很多，外部就餐难免会食用到忌口食物。

经常患急性肠胃炎的患者在日常的饮食中有很多的禁忌。首先最重要的就是按时吃饭，急性肠胃炎患者最忌讳的就是饥一顿、饱一顿；第二，忌牛奶、浓茶、咖啡、酒精等；第三，忌寒性食品。味苦、味酸的食物性寒，例如苦瓜、芋头、梅子、木瓜、西瓜、苦菊等；第三，忌水生食物。如海鲜、藕、紫菜等；第四，忌辣！辣容易刺激肠胃炎患者的消化道，引起痉挛。这时候患者可以揉捏虎口，或者搓热手掌，在肚脐周围揉搓；第五，忌生冷食物，不要贪凉，冰镇饮料、雪糕、凉水等尽量减少食用，也不能长时间的吹空调。

如何巧读尿常规检查结果？

袁琴

成都锦欣精神病医院 610063

〔中图分类号〕 R446.12

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 07-086-02

随着现代医疗科技的发展，各种医疗手段使得病情的检查和诊断更加便捷准确，尿常规检查就是我们在日常生活当中较为常见的一种检查方式。通常情况下尿常规检查除了能反映患者泌尿

系统出现的问题以外，也能用于判断患者身体各个系统的新陈代谢功能。尽管现在许多检查单地步都会对检查结果进行说明，但读懂尿常规检查结果有益于我们对自身的身体进行健康管理。那

么应该如何判断尿常规检查的结果呢?

一、尿常规检查结果的反应

尽管每所医院尿常规检测报告的形式不同,但在检验单上所有的项目反应符号都是“+”或者“-”,也就是医学上所说的阳性反应和阴性结果。一般情况下,当检验单上的项目出“+”号时代表患者该检验项目的结果存在异常,需要医生根据结果进行病情判断。“+”越多,患者该检查项目的异常情况越严重。如果出现的是“-”号则表明患者该检查项目的结果正常,患者该项检查的功能没有出现问题。

二、尿常规检查具体项目的分析

1、尿液颜色:一般情况下正常的尿液颜色应该是淡黄色,如果在尿常规检查前大量饮水尿液的颜色就会出现偏淡,更加清亮等情况,反之,喝水较少时颜色会偏深一些。但特别要注意尿液出现红色、茶色、乳白色等异常情况,这表明患者可能出现了肿瘤、肝病以及泌尿系感染等情况。针对老年人出现肉眼可见的红色血尿时必须要尽快排除到泌尿科进行检测,排除是由于泌尿系统肿瘤导致。

2、尿液的酸碱浓度:正常人尿液的酸碱性应该呈现在4.6到8.0区间内的弱酸性。一般饮食喜好会影响到尿液的酸碱浓度,喜欢吃肉的人尿液酸性较低,喜欢吃素食的人,尿液酸性较高,正常尿液应该是弱酸性的,但也可能与饮食情况有关,爱吃肉的偏低,爱吃素的偏高,但总体来说都应该在正常值内。一旦尿常规检测出尿液的酸碱程度出现异常则表明患者的新陈代谢功能出现故障,患者可能出现了泌尿系统感染、痛风等情况。需要注意的是要区分是由于服用其他药物造成的酸碱浓度异常,及时到泌尿科进一步检测。

3、亚硝酸盐:通常尿液中尿硝酸盐的含量的多少与患者进食

的食物种类有直接联系,如果患者尿常规检测中亚硝酸盐的含量异常则意味着患者受到大肠埃希菌影响导致尿路感染的概率较大。

5、尿蛋白:尿常规检测中尿蛋白检测项目主要与肾器官的病变有关。除了一些生理性尿蛋白检测出为阴性或者微量阳性以外,其他情况下尿蛋白呈现阳性时则意味着患者的肾脏器官存在问题,也可能是由于其它疾病导致的异常。这种情况下患者需要赶快到内科对肾部器官进行进一步的检测并且进行24小时蛋白定量检查。如果患者出现腹痛并且有尿蛋白时一定要排除是由于系统性红斑狼疮、肾综合出血热等情况导致并且采取谨慎的治疗方式。

6、胆红素与尿胆原:如果尿液中胆红素含量较多,尿液中的泡沫也会变多。此外胆红素和尿胆原异常,出现溶血或肝细胞黄疸时都可能会出现黄疸尿,存在急慢性肝炎、胆石症、胆道肿物、肝硬化以及肝癌等症状。这种情况下患者应该及时到消化科就诊治疗。

7、尿酮体:由于尿酮体是脂肪酸在肝脏中氧化过后生成的一种物质,因此如果送检尿液标本不及时,患者空腹尿检和患有糖尿病等情况都会导致尿酮体检查结果出现异常,可以到内分泌科进行进一步的诊断。

8、尿葡萄糖:这是糖尿病尿常规检测的主要内容,如果患者尿液标本内尿葡萄糖严重超标,出现“+”号后要首先排除掉患者是否患有糖尿病。如果患者没有糖尿病出现尿葡萄糖数据呈现阳性的情况可能是因为患有“肾性糖尿”或者“应激性糖尿”。

9、尿白细胞:当患者尿液检验标本中尿白细胞的含量超过正常范围后检验报告中会显示出现“+”号,患者很大部分上患有泌尿系统感染,需要及时到泌尿科进行检查治疗。

10、尿红细胞:尿检验报告中导致尿红细胞呈现阳性的原因有很多,最重要的是要到泌尿科进行进一步的检验进而排除患者出现血尿是由于肿瘤导致。

每一段路,都是一种领悟——老年腰腿痛

胡彬

成都航天医院骨科 610100

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-087-02

人的行动状态是最能体现他是否健康的依据。有些人即使七八十岁,头发花白,但是腿脚利落,仍能给人带来一种充满活力的感觉。据国外数据统计,腰腿痛在导致人体发生疾病的原因中占第一位。

一、老年人为何易患腰腿痛

老年人腰腿痛的特点:(1)持续性疼痛发生率高。(2)症状结构非常复杂,常伴随多发因素,腰腿痛多发作性剧烈。(3)急性发作,持续时间短。(4)病因非常多,个人因素和客观因素并存(5)治疗上需要考虑的因素多,老年人身体隐患大,病因多,手术及麻醉风险大、技术要求高。

1、随着年龄的增长,老年人的机体不断退化,疼痛大部分都是在久坐或者久站的时候发生,并可因咳嗽,心情等因素引发。

2、老年的腰腿痛一般发生在寒凉环境,腰椎压迫神经后而有导致疼痛,随着年龄增长而有高龄状态的骨头退行性变,神经的压迫刺激。骨刺的形成等都是有关系的,比较常见的是有腰椎疾病,最好不要有剧烈运动及重力劳作。

3、体型的变化,老年人肥胖或极度瘦,导致腰围肥大,疼痛增加身体前半部超重,增加了脊椎侧的负担;过度瘦导致绳索和关节松弛,导致下肢不稳定,导致背部疼痛。

4、体型的变化,老年人肥胖或极度瘦,导致腰围肥大,疼痛增加身体前半部超重,增加了脊椎侧的负担;过度瘦导致绳索和关节松弛,导致下肢不稳定,导致背部疼痛。

5、腰椎退行性改变,这种情况往往导致背部疼痛。老年人中常见的退化性疾病是脊柱炎、下腰部不稳定、骆驼畸形等。背部疼痛通常是酸性的,过度活跃时疼痛可能会增加。当然,老年人的背部疼痛并不是由于衰退而造成的,在某些情况下也可能发生,例如肾病和脊髓肿瘤。

二、要想腰腿好,“养”不能少

吃更多对身体有益的食物比如:石灰;鸡皮、鸡爪、猪软骨、加工等;银耳、鸡爪、猪蹄、猪皮等;丰富的氨基牡蛎,新鲜水果和蔬菜。增加饮食中钙质,多吃含钙的食物。除了吃的方面要多保养我们还应该在平时生活中多保暖,避免受凉。秋冬添加衣服,夏季避免空调直吹。必要时带上护膝,来保护我们的膝盖。

减少这些行为:少爬山、不在坚硬的地板上做非常强烈的运动。当然最重要的一点是保持身体健康避免超重:肥胖是损害膝关节的非常一大要害。让自己的腿脚保持到让自己放松的状态,还可以减少运动时膝盖承受的撞击与压力。

三、要想腰腿强,“练”不能停